PRZEDMIOTOWE ZASADY OCENIANIA
PRZYRODA  KLASA 4 

w Szkole Podstawowej nr 32 we Wrocławiu
Cele ogólne oceniania:

· Rozwijanie zainteresowań przyrodniczych.
· Badanie poziomu opanowania i postępów uczniów w opanowaniu wiedzy i umiejętności programowych
· Informowanie o poziomie osiągnięć ucznia
· Motywowanie ucznia do samodzielnej i systematycznej pracy
· Pomoc uczniowi w samokształceniu
Ocenianie uczniów na lekcjach przyrody dotyczy przyswojonej przez ucznia wiedzy, umiejętności, wysiłku włożonego w przygotowanie pracy i aktywności na lekcjach. Uczeń ma obowiązek systematycznego i czynnego uczestnictwa w procesie uczenia się przez cały okres nauki.

Formy aktywności uczniów podlegające ocenie:

· Prace pisemne – sprawdziany, testy, kartkówki, karty pracy
· Odpowiedzi ustne
· Zadania domowe
· Prowadzenie zeszytu ćwiczeń i zeszytu przedmiotowego
· Prace dodatkowe i działania praktyczne (plakat, prezentacja, doświadczenie, gromadzenie materiałów )
· Aktywność w czasie lekcji, zadania i ćwiczenia wykonywane podczas lekcji (indywidualna i w grupie)
· Notatka w zeszycie przedmiotowym
· Działalność pozalekcyjna – konkursy, kółka, akcje
· Referat - nabywanie umiejętności posługiwania się literaturą, samodzielnego poszukiwania właściwego materiału, przedstawiania swojej pracy w formie np. wykładu czy prezentacji
· Konkursy, olimpiady
Warunki ocen cząstkowych:

· Sprawdziany lub testy pisane są po każdym dziale, zapowiedziane co najmniej z tygodniowym wyprzedzeniem. Obejmują materiał z działu, który jest powtórzony i utrwalony na lekcji powtórzeniowej. W przypadku nieobecności lub uzyskania oceny niedostatecznej przez ucznia, jest on zobowiązany zaliczyć lub poprawić sprawdzian lub test w terminie do dwóch tygodni.
Uczeń musi poprawić ocenę niedostateczną i może poprawić dopuszczającą z pracy klasowej lub 
sprawdzianu w ciągu tygodnia od oddania prac przez nauczyciela i tylko w czasie pozalekcyjnym. Jeden
raz w półroczu uczeń może poprawić wybrany przez siebie sprawdzian niezależnie od oceny, jaką
otrzymał. W przypadku poprawy oceny ze sprawdzianu lub pracy klasowej ocenę uzyskaną z poprawy wpisuje się obok oceny poprawianej. Obie oceny liczone są do średniej ważonej branej pod uwagę 
przy wystawianiu oceny klasyfikacyjnej śródrocznej oraz rocznej. Oceny z poprawy nie wpisuje się, jeśli jest ona niższa lub równa ocenie uzyskanej ze sprawdzianu lub pracy klasowej.
· Kartkówki obejmują 3 ostatnie lekcje, trwają do 15 min. i nie podlegają poprawie tylko zaliczeniu w przypadku nieobecności. Kartkówki mogą być zapowiedziane lub nie. Kartkówki nie zawierają zadania dodatkowego na ocenę celującą.
· Karty pracy
· Odpowiedzi ustne zawierające dłuższą wypowiedź – obejmują trzy ostatnie lekcje i oceniane są stopniem. Odmowa udzielenia odpowiedzi jest oceniona na ocenę niedostateczna.
Krótkie formy wypowiedzi – wynikają z aktywności ucznia na lekcji. Ocena może być wyrażona stopniem lub +, brak odpowiedzi wynikający z nieprzygotowania lub brakiem zainteresowania lekcją, stopniem lub znakiem -. Za trzy + uczeń otrzymuje ocenę bardzo dobrą, a za trzy – ocenę niedostateczną.

Odpowiedzi ustne nie podlegają poprawie.

· Zadania  domowe – sprawdzają samodzielność ucznia i merytoryczny związek z tematem. Dłuższe prace oceniane są stopniem, a krótsze + lub -. Ocena z zadania  domowego nie podlega poprawie.
· Zeszyt przedmiotowy. Jest obowiązkowy. Zadania domowe w zeszycie przedmiotowym podlegają + i -, lub ocenie.
· Prace i działania dodatkowe : za jej wykonanie uczeń otrzymuje ocenę lub „+” (np. referat, konkurs, plakat, prezentacja multimedialna, gromadzenie różnorodnych materiałów, album, wykonanie pomocy dydaktycznej)
        Aktywność uczniów na lekcji nagradzana jest plusami. Za trzy „+” uczeń otrzymuje ocenę bardzo dobrą. Jeśli uczeń chce, może na koniec semestru otrzymać ocenę dobrą za dwa „plusy”, ocenę dostateczną za jeden „plus”.

       Ogólne wymagania na poszczególne stopnie w szkole są zapisane w Statucie Szkoły w rozdziale 75, pkt. 5. Szczegółowe wymagania przedstawiają się następująco:

       Stopień celujący otrzymuje uczeń, który:  posiada wiadomości i umiejętności znacznie wykraczające   poza program nauczania, potrafi stosować wiadomości w sytuacjach problemowych, umie formułować i dokonywać analizy lub syntezy nowych zjawisk, proponuje nietypowe rozwiązania, osiąga sukcesy w konkursach, olimpiadach szczebla wyższego niż szkolny. 
         Stopień bardzo dobry otrzymuje uczeń, który: w pełni spełnia wymagania z poziomu rozszerzającego i dopełniającego, potrafi biegle i samodzielnie używać sformułowań przyrodniczych, projektuje doświadczenia i je prezentuje, dostrzega i ocenia związki dotyczące zjawisk przyrodniczych i działalności człowieka, przewiduje następstwa i skutki działalności człowieka oraz przebieg procesów naturalnych w przyrodzie, wyjaśnia je,  rozwiązuje problemy.
Stopień dobry otrzymuje uczeń, który: spełnia wszystkie wymagania poziomu koniecznego i podstawowego, ponadto podejmuje udane próby rozwiązywania niektórych zadań i problemów z poziomu rozszerzającego i dopełniającego, poprawnie używa podręczników z zakresu wiedzy przyrodniczej oraz pomocy naukowych, właściwie wykorzystuje przyrządy do obserwacji i pomiarów elementów przyrody, korzysta z różnych źródeł informacji, dostrzega wpływ przyrody na życie i gospodarkę człowieka, proponuje działania na rzecz ochrony środowiska przyrodniczego, ocenia relacje miedzy działalnością człowieka a środowiskiem przyrody, dokonuje porównania zjawisk i elementów przyrody, posługując się terminologią przyrodniczą. 
Stopień dostateczny otrzymuje uczeń, który: spełnia wszystkie wymagania z poziomu podstawowego i koniecznego, rozpoznaje i ocenia postawy człowieka wobec środowiska przyrodniczego, obserwuje pośrednio i bezpośrednio procesy zachodzące w środowisku przyrodniczym, potrafi je opisać, posługuje się mapą jako źródłem wiedzy przyrodniczej,  poprawnie stosuje wiadomości i umiejętności do rozwiązywania przy pomocy nauczyciela typowych zadań i problemów, potrafi korzystać przy pomocy nauczyciela z innych źródeł wiedzy.
Stopień dopuszczający otrzymuje uczeń, który: w zakresie przewidzianym podstawa programowa wykazuje się znajomością i zrozumieniem podstawowych pojęć, rozwiązuje przy pomocy nauczyciela typowe zadania o niewielkim stopniu trudności, przy pomocy nauczyciela potrafi korzystać z różnych źródeł informacji – mapy, globusa, rozpoznaje i nazywa podstawowe zjawiska przyrody, posiada, przejawiający się w codziennym życiu, pozytywny stosunek do środowiska przyrodniczego. 
Stopień niedostateczny otrzymuje uczeń , który: nie opanował wiadomości i umiejętności określonych programem nauczania, które są potrzebne do dalszego kształcenia, nie potrafi rozwiązać problemów przedmiotowych o elementarnym stopniu trudności, nawet przy pomocy nauczyciela, nie zna podstawowych określeń przyrodniczych.
Przygotowanie do lekcji:

· Uczeń ma prawo do dwóch nieprzygotowań w semestrze bez żadnych konsekwencji. Jest to odnotowane w dzienniku w rubryce przygotowanie jako „np.” Za nie zgłoszone nieprzygotowanie do lekcji, a wykryte w czasie jej trwania, uczeń otrzymuje ocenę niedostateczną. Uczeń zgłasza nieprzygotowanie do lekcji w trakcie sprawdzania obecności.
· Uczeń, który nie zgłosił nieprzygotowania w ciągu semestru otrzymuje ocenę cząstkową bardzo dobrą.
Ocenianie:

Prace pisemne (sprawdziany, testy) są oceniane wg następującej normy:

100%-97%
celujący  6

96%-85%      bardzo dobry  5

84% - 68%
dobry  4

67% - 51%
dostateczny  3

50% - 31%
dopuszczający  2

30% -0%
niedostateczny  1

          Prace pisemne ( kartkówki) są oceniane wg następującej normy:

100%-90%     bardzo dobry  5

89%-71%      dobry  4

         70%- 51%
dostateczny  3
         50% - 35%     dopuszczający 2
34% - 0%
niedostateczny  1
Wagi poszczególnych kategorii ocen wraz ze skrótami tych kategorii zapisane w Statucie Szkoły w rozdziale 78 §145.
Tryb i warunki uzyskania wyższej niż przewidywana oceny śródrocznej i rocznej są opisane w rozdziale 86 Statutu Szkoły.

         Uwagi ogólne:
W przypadku, gdy uczeń przeszkadza w prowadzeniu lekcji i nie reaguje na prośby nauczyciela otrzymuje pracę dodatkową do domu, która musi być wykonana na lekcję następną a w przypadku jej  nie wykonania otrzymuje  ocenę niedostateczną lub zostanie odpytany z trzech ostatnich lekcji.
Uczeń przyłapany na ściąganiu lub posiadający w trakcie sprawdzianu telefon komórkowy, oddaje pracę

nauczycielowi otrzymuje ocenę niedostateczną.

Uczeń ma prawo do oceny opisowej w przypadku:

· odpowiedzi ustnej (ocena opisowa słowna),

· pytań otwartych na sprawdzianie, teście (wówczas przy ocenie wymienia się jakich umiejętności i/lub wiadomości uczeń nie opanował w stopniu wystarczającym).

Nie ocenia się ucznia do trzech dni po usprawiedliwionej nieobecności w szkole, trwającej co najmniej tydzień.
Uczeń, który uzyskała ocenę niedostateczną na I semestr, ma obowiązek zaliczyć materiał w II semestrze w zakresie i czasie ustalonej z nauczycielem.

Zasady oceniania uczniów o specyficznych potrzebach edukacyjnych

1) Uczniom, u których stwierdzono specyficzne trudności w uczeniu się dostosowano wymagania edukacyjne wynikające z programu nauczania do indywidualnych potrzeb psychofizycznych i edukacyjnych, tak aby mogli sprostać tym wymaganiom.

Obniżenie wymagań najczęściej dotyczy: a) trudności w czytaniu (wolne tempo, przekręcanie wyrazów, trudności ze zrozumieniem czytanego tekstu); b) trudności w pisaniu (wolne tempo, obniżona strona graficzna, brak czytelności, popełnianie różnorodnych błędów); c) trudności w wypowiadaniu się; d) pomyłki w zapisie cyfr, znaków, symboli, wzorów i liczb z „dużą liczbą zer”; e) trudności w tworzeniu modeli, wykresów; f) trudności w rysowaniu schematów, tabel; g) trudności w rozwiązywaniu zadań tekstowych; h) trudności w analizowaniu dwóch wykresów, rysunków jednocześnie; i) trudności w analizie i wyciąganiu wniosków; j) trudności w zapamiętywaniu pojęć przyrodniczych.

2) Prace pisemne (sprawdziany i kartkówki) oceniane są według skali punktowej określonej przez nauczyciela i przeliczane są skalą procentową odpowiadającą skali ocen:
Prace pisemne (sprawdziany, testy) są oceniane wg następującej normy:
         100%-96%
celujący 6
         95%- 81 %  bardzo dobry 5
        80%- 61%
dobry 4
        60%-41%
dostateczny 3
        40%-21%
dopuszczający 2
        Poniżej 21% niedostateczny 1
Prace pisemne ( kartkówki) są oceniane wg następującej normy:

100%-88%     bardzo dobry  5

87%-68%      dobry  4

          67%- 48%
dostateczny  3
          47% - 32%     dopuszczający 2
31% - 0%
niedostateczny  1
Nauczyciel: Agnieszka Balcerzak

